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Gréaficos de Funcdes — Definigcbes e Caracteristicas

O grafico de uma funcéo é a representacdo geométrica de todos os pares
ordenados (x, f(x)) no plano cartesiano. Ele mostra o comportamento da funcao:
crescimento, decrescimento, maximos e minimos, raizes (ou zeros), entre outros
aspectos.

A seguir, destacamos os dois principais tipos de fun¢éo: fungéo afim (1° grau) e
funcdo quadratica (2° grau).

Exemplo 1

(ENEM) Apos realizar uma pesquisa de mercado, uma operadora de telefonia
celular ofereceu aos clientes que utilizavam até 500 ligacdes ao més o seguinte
plano mensal: um valor fixo de R$ 12,00 para os clientes que fazem até 100
ligacdes ao més. Caso o cliente faca mais de 100 liga¢cBes, serd cobrado um
valor adicional de R$ 0,10 por ligagéo, a partir da 1012 até a 300%; e caso realize
entre 300 e 500 ligacdes, sera cobrado um valor fixo mensal de R$ 32,00. Com
base nos elementos apresentados, o grafico que melhor representa a relacédo
entre o valor mensal pago nesse plano e o numero de liga¢@es feitas é:
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No primeiro instante 0 a 100, o preco € constante, de 101 a 300 variavel e de
301 a 500 volta a ser constante. O grafico que mostra isso é o B.

Exemplo 2

(ENEM) Alguns equipamentos eletronicos podem “queimar” durante o
funcionamento quando sua temperatura interna atinge um valor maximo Tw.
Para maior durabilidade dos seus produtos, a industria de eletrénicos conecta
sensores de temperatura a esses equipamentos, 0S quais acionam um sistema
de resfriamento interno, ligando-o quando a temperatura do eletrénico ultrapassa
um nivel critico Tc, e desligando-o somente quando a temperatura cai para
valores inferiores a Tm. O gréfico ilustra a oscilagdo da temperatura interna de
um aparelho eletrénico durante as seis primeiras horas de funcionamento,
mostrando que seu sistema de resfriamento interno foi acionado algumas vezes.

Temperatura (9C)

* T h
c empa (h)

Quantas foram as vezes que 0 sensor de temperatura acionou o sistema,
ligando-o ou desligando-0?

A) 2
B) 3
C) 4
D)5
E)9

Solucéao

Conforme mostrado no grafico, o sensor sera ativado 5 vezes. Que é a
guantidade de vezes que ultrapassa Tc e fica abaixo de Tm.
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Exemplo 3

(ENEM) Nos seis comodos de uma casa ha sensores de presenca posicionados
de forma que a luz de cada cémodo acende assim que uma pessoa hele
adentra, e apaga assim que a pessoa se retira desse comodo. Suponha que o
acendimento e o desligamento sejam instantaneos.

O morador dessa casa visitou alguns desses comodos, ficando exatamente um
minuto em cada um deles. O grafico descreve o consumo acumulado de
energia, em watt x minuto, em funcdo do tempo t, em minuto, das lampadas de
LED dessa casa, enquanto a figura apresenta a planta baixa da casa, na qual os
cdmodos estdo numerados de 1 a 6, com as poténcias das respectivas

lampadas indicadas.
- N —
aumro | B9 suire
7, 105) (3w o (15W)

p —
BANHO

e W

(3;40) (20 W)
(2;35) coilr;:m
(1:20) (10w)
] 0
——— et 1 —

(0;0) Tempo (min)

Energia (W-min)
(5.}
-
2
r
|°

ENTRADA

A sequéncia de deslocamentos pelos cémodos, conforme o0 consumo de energia
apresentado no gréfico, é

AA1-4-55-54-51-56—->1—-4
B)1-2-53-51-54-51-54->4
C)1-4-55-4-51-56->1-52->3
D)1-2—-3-55-4>51-56—>1->4
E)1>4—-52-53-55-51-56—>1->4
Solugéo

Olhando o grafico, vemos que no primeiro minuto, ele gastou 20 W.min, o que
nos mostra que ele esta no cémodo 1.

No segundo minuto, vemos que houve um aumento de 15 W.min, 0 que nos
mostra que ele esta no comodo 4.
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No terceiro minuto, vemos que houve um aumento de 5 W.min, o que nos
mostra que ele estd no cémodo 5.

No quarto minuto, vemos que houve um aumento de 15 W.min, o0 que nos
mostra que ele estd no cémodo 4.

No quinto minuto, vemos que houve um aumento de 20 W.min, o que nos
mostra que ele estd no cémodo 1.

No sexto minuto, vemos que houve um aumento de 10 W.min, o que nos mostra
gue ele esta no cobmodo 6.

No sétimo minuto, vemos que houve um aumento de 20 W.min, o que nos
mostra que ele esta no comodo 1.

No oitavo minuto, vemos que houve um aumento de 15 W.min, o que nos mostra
gue ele esta no cobmodo 4.

Assim, a vemos que alternativa correta € a letra A.

Funcao Afim (Funcéo do 1° Grau)
Definicao:

Uma funcéo afim é definida por:
f(x)=ax+b
Papel de cada coeficiente:

Coeficiente a (coeficiente anqular):

Indica a inclinacao da reta.

- Se a> 0, afuncao é crescente

- Se a <0, afuncéo é decrescente

- Se a =0, a funcéo é constante (reta horizontal)

Coeficiente b (coeficiente linear):

Indica o ponto de interse¢c&o com 0 eixo Yy, ou seja, o valor de f(0)

Gréfico:
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O gréfico da funcéo afim é uma reta.

O zero da fungao (ou raiz) ocorre quando f(x) = 0, ou seja:
X = -b/a

Exemplo 1

(Enem 2012) As curvas de oferta e de demanda de um produto representam,
respectivamente, as quantidades que vendedores e consumidores estéo
dispostos a comercializar em func&o do preco do produto. Em alguns casos,
essas curvas podem ser representadas por retas. Suponha que as quantidades
de oferta e de demanda de um produto sejam, respectivamente, representadas
pelas equacdes:

Qo = =20 + 4P
Qp=46-2P

em que Qo é quantidade de oferta, Qo € a quantidade de demanda e P
€ 0 preco do produto.

A partir dessas equacoes, de oferta e de demanda, os economistas
encontram o preco de equilibrio de mercado, ou seja, quando Qo e Qb
se igualam.

Para a situacdo descrita, qual o valor do preco de equilibrio?

a) 5
b) 11
c) 13
d) 23
e) 33

Solucao

Sendo Qo =— 20 + 4P e Qb = 46 — 2P, o preco de equili —
brio se obtém para Qo = Qb.

Logo:

-20+4P=46-2P o P =11



JRegressao

Juli

Exemplo 2

(Enem 2009) Um experimento consiste em colocar certa quantidade de
bolas de vidro idénticas em um copo com agua até certo nivel e medir o
nivel da agua, conforme ilustrado na figura a seguir. Como resultado do
experimento, concluiu-se que o nivel da agua € funcdo do numero de
bolas de vidro que séo colocadas dentro do copo.

O quadro a seguir mostra alguns resultados do experimento realizado.

numero de bolas | nivel da &gua
(x) )
S 6,35 cm
10 6,70 cm
15 7,05 cm

Disponivel em: www.penta.ufrgs.br. Acesso em: 13 jan.
2009 (adaptado).

Qual a expresséo algébrica que permite calcular o nivel da agua (y) em funcao
do numero de bolas (x)?

a) y=30x.

b) y=25x+ 20,2.
c) y=1,27x.

d) y=0,7x.

e) y=0,07x + 6.

Solucao

O nivel de agua (y) em funcéo do numero de bolas (x) é dado pory = ax + b.
Da tabela, podemos dizer que:

Parax=5,y=6,35e parax =10,y =6,70.

Com isso, obtemos o sistema de equacdes abaixo:

5a+ b =6,35
10a + b =6,70

Resolvendo o sistema acima, obtemos
a=007eb=6

Logo,y=0,07x + 6


http://www.penta.ufrgs.br/
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Exemplo 3

(Enem - 2016) Uma cisterna de 6 000 L foi esvaziada em um periodo de 3h. Na
primeira hora foi utilizada apenas uma bomba, mas nas duas horas seguintes, a
fim de reduzir o tempo de esvaziamento, outra bomba foi ligada junto com a
primeira. O grafico, formado por dois segmentos de reta, mostra o volume de
agua presente na cisterna, em funcao do tempo.

Volume (L)

6 000
5000

Tempo (h)

Qual é a vazao, em litro por hora, da bomba que foi ligada no inicio da segunda
hora?

a) 1 000
b) 1 250
c) 1500
d) 2 000
e) 2 500

Solucao
Na primeira hora, foram esvaziados 6 000 L —5 000 L =1 000 L, ou seja, uma
vazéo de 1 000 L/h.

Nas duas horas seguintes, foram esvaziados 5 000 L, ou seja, as duas bombas
juntas esvaziaram
5000L/2h =2500L/h.

Assim, a segunda bomba ligada tem vazéo de 2 500 L/h —1 000 L/h = 1 500 L/h.
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Funcéo Quadratica (Funcao do 2° Grau)
Definigéo:

Uma funcgdo quadrética é definida por:

f(x) =ax2+bx +c

Papel de cada coeficiente:

Coeficiente a:

Define a abertura da pardbola e sua concavidade:
- Se a >0, a concavidade é para cima
- Se a <0, a concavidade € para baixo

Coeficiente b:

b>0

- Se o grafico estiver crescente ao tocar y, a parabola esta subindo a partir do
eixoy

b<O
- Se estiver decrescente, a pardbola estd descendo ao cruzar o eixo y
Ou seja, b define a direcdo do movimento da parabola no ponto x = 0.

Coeficiente c:

Indica o ponto de intersecéo com o eixo Yy, ou seja, o valor de f(0)
Gréfico:
O grafico da funcdo quadratica € uma parabola.

O vértice da pa_rabola tem coordenadas:

-b _-A

X, = , =
v 2a Yo 4a

As raizes (ou zeros) da funcéo séo os valores de x que satisfazem f(x) = 0, e
podem ser encontradas pela formula de Bhaskara:

3 [—b + Vb2 — 4ac|
B 2a

X
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Exemplo 1

(Enem 2009) Um posto de combustivel vende 10.000 litros de alcool por dia a
R$ 1,50 cada litro. Seu proprietario percebeu que, para cada centavo de
desconto que concedia por litro, eram vendidos 100 litros a mais por dia. Por
exemplo, no dia em que o precgo do alcool foi R$ 1,48, foram vendidos 10.200
litros.

Considerando x o valor, em centavos, do desconto dado no preco de
cada litro, e V o valor, em R$, arrecadado por dia com a venda do
alcool, entdo a expressao que relacionaVe x é

a) V =10.000 + 50x — x2.
b) V =10.000 + 50x + x2.
c) V =15.000 - 50x — x2.
d) V =15.000 + 50x — x2.
e) V =15.000 - 50x + x2.

Solucao

Do enunciado temos:

V = (1,50 — x/100)(10 000 + 100x)
V = (150 — x) - (100 + x)

V = 15000 + 50x — x2

Exemplo 2

(Enem 2010) Nos processos industriais, como na inddstria de cerédmica, é
necessario o uso de fornos capazes de produzir elevadas temperaturas e, em
muitas situagdes, o tempo de elevacdo dessa temperatura deve ser controlado,
para garantir a qualidade do produto final e a economia no processo.

Em uma induastria de ceramica, o forno é programado para elevar a temperatura
ao longo do tempo de acordo com a funcéo

7
t+20 paral =t <100

Tm'l 2 ., 18

t° =—1+ 320, parat =100
125 5

em que T € o valor da temperatura atingida pelo forno, em graus Celsius, et é o
tempo, em minutos, decorrido desde o instante em que o forno € ligado.

10
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Uma peca deve ser colocada nesse forno quando a temperatura for 48°C e
retirada quando a temperatura for 200°C.

O tempo de permanéncia dessa pec¢a no forno €, em minutos, igual a

a) 100.

b) 108..

c) 128.

d) 130.

e) 150.
Solucéo

e ParaTi1=48°C,temost=11
48 = 7t1/5 + 20
7.t1/5 =28
t1 =20 min

e ParaT2=200°C, temost=1t2
200 = 2.123/125 — 16t2/5 + 320
2.122/125 — 16t2/5+ 120 =0
t22 —200t2 + 7500 =0

Resolvendo Baskhara, temos:
t2’ = 150 min
t2” = 50 min

Como T > 100°C devemos ter t2 > 100 min, assim:
t2 =150 min
O tempo de permanéncia At € dado por:

At =12 —t1 = 150 min — 20 min = 130 min

Exemplo 3

(ENEM) Um estudante esta pesquisando o desenvolvimento de certo tipo de
bactéria. Para essa pesquisa, ele utiliza uma estufa para armazenar as
bactérias. A temperatura no interior dessa estufa, em graus Celsius, é dada pela

11
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expressdo T(h) = —h? + 22h — 85, em que h representa as horas do dia. Sabe-se
gue o numero de bactérias é o maior possivel quando a estufa atinge sua
temperatura maxima e, nesse momento, ele deve retira-las da estufa. A tabela
associa intervalos de temperatura, em graus Celsius, com as classificacoes:
muito baixa, baixa, média, alta e muito alta.

T=0 Muito baixa
0=T=<17 Baixa
17 =T = 30 Media
I0T=<43 Alta

T=43 Muito alta

Quando o estudante obtém o maior nimero possivel de bactérias, a temperatura
no interior da estufa esté classificada como:

A) muito baixa

B) baixa

C) média

D) alta

E) muito alta

Solucao

Quando o h & o maior possivel, 0 T € o maior possivel também. Assim, basta
acharmos o vértice desta parabola. Neste caso, nossa intencéo é acharmos o T
do vértice, ou seja, Yv=—A/da,emquea=-1,b=22ec=-85.

Fazendo esta conta, vocé ird encontrar o valor do vértice como 36°.

Este resultado se encaixa na classificacao de Alta.

12
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Questdes de vestibulares

1)(Enem 2013) A temperatura T de um forno (em graus centigrados) € reduzida
por um sistema a partir do instante de seu desligamento (t = 0) e varia de acordo

com a expressao T(t) = —t: + 400 a seguir com t em minutos. Por motivos de

seguranca, a trava do forno so € liberada para abertura quando o forno atinge a
temperatura de 39°.

Qual o tempo minimo de espera, em minutos, apos se desligar o forno,
para que a porta possa ser aberta?

19,0
19,8
20,0
38,0
39,0

P oo oo

2)(ENEM) O gréfico fornece os valores das acdes da empresa XPN, no periodo
das 10 as 17 horas, num dia em que elas oscilaram acentuadamente em curtos
intervalos de tempo.

Valor da agdo (em reais)
-

460

= Tempo
10 11 12 13 14 15 16 17 {em horas)

Nesse dia, cinco investidores compraram e venderam 0 mesmo volume de
acOes, porém em horarios diferentes, de acordo com a seguinte tabela.

1 10:00 15:00
2 10:00 17:00
3 13:00 15:00
- 15:00 16:00
5 16:00 17:00

Com relagéo ao capital adquirido na compra e venda das ac¢des, qual investidor
fez o melhor negécio?

13
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C) 3
D) 4
E) 5
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3)(Enem 2013) Deseja-se postar cartas ndo comerciais, sendo duas de
100g, trés de 200g e uma de 350g. O grafico mostra o custo para enviar
uma carta ndo comercial pelos Correios:

Custo

(R5) 4
445
4.00
3,55
310
265
2,19
1.1
1.25

0.80 -9

3

O valor total gasto, em reais, para postar essas cartas € de

® 26 oo

8,35.

12,50.
14,40.
15,35.
18,05.

4) (ENEM) Em uma competicao de velocidade, diz-se que ha uma
ultrapassagem quando um veiculo que esté atras de outro passa a sua frente,
com ambos se deslocando no mesmo

sentido. Considere uma competicdo automobilistica entre cinco carros em uma
pista com 100 m de comprimento,onde todos largam no mesmo instante e da

mesma linha.

O gréafico mostra a variacdo da distancia percorrida por cada veiculo, em fungéo
do tempo, durante toda a competigao.

14
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A
100 1

Distancia (m)

0 Y Tempo (s) Y 15

Qual o numero de ultrapassagens, apoés o inicio da competicéo, efetuadas pelo
veiculo que chegou em ultimo
lugar?

A) 0
B) 1
C) 2
D) 3
E) 4

5) (Enem 2011) O saldo de contratac6es no mercado formal no setor
varejista da regido metropolitana de S&o Paulo registrou alta.
Comparando as contratacdes deste setor no més de fevereiro com as de
janeiro deste ano, houve incremento de 4.300 vagas no setor,
totalizando 880.605 trabalhadores com carteira assinada.

Disponivel em: http://www.folha.uol.com.br. Acesso
em: 26 abr. 2010 (adaptado).

Suponha que o incremento de trabalhadores no setor varejista seja
sempre 0 mesmo nos seis primeiros meses do ano. Considerando---se
gue y e X representam, respectivamente, as quantidades de
trabalhadores no setor varejista e 0s meses, janeiro sendo o primeiro,
fevereiro, o segundo, e assim por diante, a expressao algébrica que
relaciona essas quantidades nesses meses €

15
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a)y= 4300x

b) vy = 884 905x

c) v = 872 005 + 4300x
d) y = 876 305 + 4300x
e)y = 880 605 + 4300x
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6) (ENEM) O quadro representa a relacao entre o pre¢co de um produto (R) e seu
respectivo imposto devido (/).

Prego do produto (R)

Imposto devido (/)

R =5 000

izento

5000 <= R =10000

10% de (R — 5 000)

10000 <« R=15 000

500 + 30% de (R - 10 000)

O grafico que melhor representa essa relacéo é

A)

r -
2000

500

0 5000 10000 15000

B)

| &

1 000

500

P

EI| 5000 10000 15000

16
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I &
1000 -=-=--===-===cc=-

500 | -=====-=

. R

5000 10000 15000 -

.

D)
I|' &

2000f--------- O—e

s00f - - - O—a

& 1 ¥
D| 5000 10000 15000

E)
[ &
1000
500
R
0 5000 10000 15000 -

7) (ENEM) O consumo de espumantes no Brasil tem aumentado nos altimos
anos. Uma das etapas do seu processo de produgao consiste no envasamento
da bebida em garrafas semelhantes as da imagem. Nesse processo, a vazao do
liquido no interior da garrafa € constante e cessa quando atinge o nivel de
envasamento.

17
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Nivel de envasamento
da garrafa

Qual esboco de gréafico melhor representa a variagdo da altura do liquido em
fungéo do tempo, na garrafa indicada na imagem?

A)
altural
0 temp;
B)
altura]
0 (g
C)

18
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altura

!empoA

D)
altural
0 tempo
E)
4
altura
0 tempa

8) (ENEM) O modelo predador-presa consiste em descrever a interacdo entre
duas espécies, sendo que uma delas (presa) serve de alimento para a outra
(predador). A resposta funcional é a relacédo entre a taxa de consumo de um
predador e a densidade populacional de sua presa. A figura mostra trés
respostas funcionais (f, g, h), em que a variavel independente representa a
densidade populacional da presa.

19
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Densidade populacional de presa

Disponivel em: www.jornallivre.com.br.
Acesso em: 1 ago. 2012 (adaptado).

Qual o maior intervalo em que a resposta funcional f(x) € menor que as
respostas funcionais g(x) e h(x), simultaneamente?

A) (0; B)
B) (B; C)
C) (B; E)
D) (C; D)
E) (C; E)

9)(ENEM) Uma pesquisa da ONU estima que, jA em 2008, pela primeira vez na
histéria das civilizacdes, a maioria das pessoas vivera na zona urbana. O grafico
a seguir mostra o crescimento da populagéo urbana desde 1950, quando essa
populacéo era de 700 milh6es de pessoas, e apresenta uma previsao para 2030,
baseada em crescimento linear no periodo de 2008 a 2030.

20
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Cresce a populagdo urbana no mundo

Em bilhdes de pessoas

Previsdo
B 5,0

0,7 |
(@)
o o o o o o o o
wn O ~ @ 8 - ™~ m
o =) (o)) (=)} o o o
— — — — — o~ ™~ o~ o~

ALMANAQUE ABRIL, 2008, p. 128 (Adaptacao).

De acordo com o grafi co, a populacao urbana mundial em 2020 correspondera,
aproximadamente, a quantos bilhées de pessoas?

A) 4,00

B) 4,10

C) 4,15

D) 4,25

E) 4,50

10)(ENEM) Ao alugar um carro, o locatario precisa pagar R$ 60,00 por dia, e
mais R$ 1,50 por quildbmetro rodado. Para facilitar, as locadoras podem fazer
uma relacao entre o valor a ser pago P, em reais, em funcdo dos quildbmetros
rodados, representado por X.

Qual das expressfes abaixo representa o valor pago pelos locatarios em funcao
dos quildmetros rodados?

A) P =61,50 + 1,50x
B) P =60x + 1,50

C) P=60 + 1,50x

D) P = 61,50x

E) P = 1,50x

11)(ENEM) No comeércio € comumente utilizado o salario mensal comissionado.
Além de um valor fixo, o vendedor tem um incentivo, geralmente um percentual
sobre as vendas. Considere um vendedor que tenha salario comissionado,
sendo sua comisséo dada pelo percentual do total de vendas que realizar no

21
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periodo. O grafico expressa o valor total de seu salario, em reais, em funcéo do
total de vendas realizadas, também em reais.

Salario (RS)

2400
2200
2000
1800
1600
1400
1200
1000
800
60a
400
200

Total da
Vandas (RS)

ﬂtl 10000 20 tlltltl 30000 40000 50000 60000
Qual o valor percentual da sua comissao?

A) 2,0%

B) 5,0%

C) 16,7%

D) 27,7%

E) 50,0%

12)(ENEM) Uma empresa de entregas presta servicos para outras empresas
gue fabricam e vendem produtos. Os fabricantes dos produtos podem contratar
um entre dois planos oferecidos pela empresa que faz as entregas. No plano A,
cobra-se uma taxa fixa mensal no valor de R$ 500,00, além de uma tarifa de R$
4,00 por cada quilograma enviado (para qualquer destino dentro da area de
cobertura). No plano B, cobra-se uma taxa fixa mensal no valor de R$ 200,00,
porém a tarifa por cada quilograma enviado sobe para R$ 6,00. Certo fabricante
havia decidido contratar o plano A por um periodo de 6 meses. Contudo, ao
perceber que ele precisara enviar apenas 650 quilogramas de mercadoria
durante todo o periodo, ele resolveu contratar o plano B.

Qual alternativa avalia corretamente a decisao final do fabricante de contratar o
plano B?

A) A decisao foi boa para o fabricante, pois o plano B custara ao todo R$ 500,00
a menos do que o plano A custaria.

B) A deciséo foi boa para o fabricante, pois o plano B custara ao todo R$ 1
500,00 a menos do que o plano A custaria.

C) A deciséo foi ruim para o fabricante, pois o plano B custara ao todo R$ 1
000,00 a mais do que o plano A custaria.

D) A decisao foi ruim para o fabricante, pois o plano B custara ao todo R$ 1
300,00 a mais do que o plano A custaria.
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E) A deciséo foi ruim para o fabricante, pois o plano B custara ao todo R$ 6
000,00 a mais do que o plano A custaria.

13)(ENEM) Lucas precisa estacionar o carro pelo periodo de 40 minutos, e sua
irm& Clara também precisa estacionar o carro pelo periodo de 6 horas.

O estacionamento Verde cobra R$ 5,00 por hora de permanéncia. O
estacionamento Amarelo cobra R$ 6,00 por 4 horas de permanéncia e mais R$
2,50 por hora ou fracdo de hora ultrapassada. O estacionamento Preto cobra R$
7,00 por 3 horas de permanéncia e mais R$ 1,00 por hora ou fragcdo de hora
ultrapassada.

Os estacionamentos mais econémicos para Lucas e Clara, respectivamente, sdo
A) Verde e Preto.

B) Verde e Amarelo.

C) Amarelo e Amarelo.

D) Preto e Preto.

E) Verde e Verde.

14))(ENEM) A raiva € uma doenca viral e infecciosa, transmitida por mamiferos.
A campanha nacional de vacinacao antirrdbica tem o objetivo de controlar a
circulacao do virus da raiva canina e felina, prevenindo a raiva humana. O
grafico mostra a cobertura (porcentagem de vacinados) da campanha, em cées,
nos anos de 2013, 2015 e 2017, no municipio de Belo Horizonte, em Minas
Gerais. Os valores das coberturas dos anos de 2014 e 2016 néo estédo
informados no grafico de seja-se estima-los. Para tal, levou-se em consideracao
gue a variacdo na cobertura de vacinacdo da companha antirrdbica, nos
periodos de 2013 a 2015 e de 2015 a 2017, deu-se de forma linear.

67%
o
6[ /o
59% p—
T T T T 7L
2013 2014 2015 2016 2017
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Qual teria sido a cobertura dessa campanha no ano de 20147

A) 62,3%
B) 63,0%
C) 63,5%
D) 64,0%
E) 65,5%

15)(ENEM) No Brasil, costumamos medir temperaturas utilizando a escala
Celsius. Os paises de lingua inglesa utilizam a escala Farenheit. A relacao entre
essas duas escalas € dada pela expressdo F=C x 1,8 + 32, em que F
representa a medida da temperatura na escala Farenheit e C a medida da
temperatura na escala Celsius.

O gréfico que representa a relacdo entre essas duas grandezas é

A)

B)

n"

-1 ?.}/

C)

~__ 4
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16)(ENEM) Um estudante esta pesquisando o desenvolvimento de certo tipo de
bactéria. Para essa pesquisa, ele utiliza uma estufa para armazenar as
bactérias. A temperatura no interior dessa estufa, em graus Celsius, € dada pela
expressao T(h) = —h? + 22h — 85, em que h representa as horas do dia. Sabe-se
gue o numero de bactérias é o maior possivel quando a estufa atinge sua
temperatura maxima e, nesse momento, ele deve retira-las da estufa. A tabela
associa intervalos de temperatura, em graus Celsius, com as classificagcoes:
muito baixa, baixa, média, alta e muito alta.

T<0 Muito baixa
0=sT=17 Baixa
17 =T < 30 Media
0 =T=43 Alta

T =43 Muito alta

Quando o estudante obtém o maior nimero possivel de bactérias, a temperatura
no interior da estufa esté classificada como:

A) muito baixa

B) baixa

C) média

D) alta

E) muito alta

17)(ENEM) Um tunel deve ser lacrado com uma tampa de concreto. A se¢ao
transversal do tunel e a tampa de concreto tém contornos de um arco de
pardbola e mesmas dimensdes. Para determinar o custo da obra, um
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engenheiro deve calcular a area sob o arco parabolico em questédo. Usando o
eixo horizontal no nivel do chéo e o eixo de simetria da parabola como eixo
vertical, obteve a seguinte equacao para a parabola:y=9 —x2sendo x ey
medidos em metros.

Sabe-se que a area sob uma parabola como esta € igual a 23 da area do
retdngulo cujas dimensdes sdo, respectivamente, iguais a base e a altura da
entrada do tunel.

Qual é a area da parte frontal da tampa de concreto, em metro quadrado?

A) 18
B) 20
C) 36
D) 45

18)(ENEM) Para evitar uma epidemia, a Secretaria de Saude de uma cidade
dedetizou todos os bairros, de modo a evitar a proliferacdo do mosquito da
dengue. Sabe-se que o numero f de infectados € dado pela funcéo f(t) = -2tz +
120t (em que t é expresso em dia e t = 0 é o dia anterior a primeira infeccéo) e
gue tal expressao € valida para os 60 primeiros dias da epidemia.

A Secretaria de Saude decidiu que uma segunda dedetizacdo deveria ser feita
no dia em que o numero de infectados chegasse a marca de 1 600 pessoas, e
uma segunda dedetizagao precisou acontecer.

A segunda dedetizagdo comegou no
A) 19° dia.
B) 20° dia.
C) 29° dia.
D) 30° dia.
E) 60° dia.

19)(ENEM) Uma pequena fabrica vende seus bonés em pacotes com
guantidades de unidades variaveis. O lucro obtido é dado pela expressao L(x) =
-x2 + 12x — 20, onde x representa a quantidade de bonés contidos no pacote. A
empresa pretende fazer um Unico tipo de empacotamento, obtendo um lucro
maximo.

Para obter o lucro maximo nas vendas, os pacotes devem conter uma
guantidade de bonés igual a

A) 4.

B) 6.

C)o9.
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D) 10.
E) 14.

20)(ENEM) Uma escola tem um terreno vazio no formato retangular cujo
perimetro é 40 m, onde se pretende realizar uma Unica construcao que aproveite
0 maximo de area possivel.

ApGs a andlise realizada por um engenheiro, este concluiu que, para atingir o
maximo de area do terreno com uma unica construcdo, a obra ideal seria

A) um banheiro com 8 m?.

B) uma sala de aula com 16 m?.
C) um auditério com 36 m?2,

D) um patio com 100 m?2.

E) uma quadra com 160 m?2.

21)(ENEM) Em um exame, foi feito o monitoramento dos niveis de duas
substancias presentes (A e B) na corrente sanguinea de uma pessoa, durante
um periodo de 24 h, conforme o resultado apresentado na figura. Um
nutricionista, no intuito de prescrever uma dieta para essa pessoa, analisou 0s
niveis dessas substancias, determinando que, para uma dieta semanal eficaz,
devera ser estabelecido um parametro cujo valor sera dado pelo numero de
vezes em gue os niveis de A e de B forem iguais, porém, maiores que o nivel
minimo da substancia A durante o periodo de duracdo da dieta.

b

‘,Substanma A

Mivel

", ..
Substincia B

0 24 Tempo (h)

Considere que o padrao apresentado no resultado do exame, no periodo
analisado, se repita para os dias subsequentes.

O valor do parametro estabelecido pelo nutricionista, para uma dieta semanal,
seraigual a
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A) 28.
B) 21.
C) 2.
D) 7.
E) 14.

Gabarito

1-d
2-a
3-d
4-a
5-c
6-a
7-b
8-e
9-d
10-e
11-a
12-a
13-a
14-b
15-b
16-d
17-c
18-b
19-e
20-d
21-e
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